

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
 Segovia..... 1 peseta al mes.
 Provincia..... 3'25 » trimestre.
 Madrid y provincias.. 14 » año.

REDACCION
 Calle de San Agustín, núm. 8.

EL DEFENSOR

Diario Liberal Independiente, protector de los intereses materiales y morales de esta provincia.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS á precios convencionales.

No se devuelven los originales

ADMINISTRACION:

Calle de San Agustín, núm. 8.

MIERCOLES 27 DE SEPTIEMBRE DE 1905.

GABINETE MECANOTERAPICO DE MADRID

DIRIGIDO POR
UN MÉDICO ESPECIALISTA
 Y A CARGO DE D. A. ORTEGA
 Prado, 22, (antes Preclados, 34 y 36.)—MADRID.

Para la curación de las hernias, quebraduras, desviaciones de la columna vertebral y matris, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, por medio de aparatos modernos especiales articulados y reguladores de presión.

Consulta por correo al Médico Director.

VENGA LA PAZ.

Y venga en buena hora. Unámonos todos y en el general concierto de legítimas aspiraciones, ayudémonos los unos á los otros á fin de que las energías que puedan sumarse á la obra hermosa de regenerar á Segovia, no se disgreguen por virtud de odios africanos y se malogren esterilmente en vez de aprovecharse en el engrandecimiento del país.

Vivamos si, la vida de armonía que demandan de consuno la individual conveniencia y la prosperidad de la patria chica; laboremos en amigable consorcio sin que las fecundas iniciativas de los segovianos se pierdan en combatirse mutuamente con encarnizamiento inusitado y con ensañamiento inconcebible.

Entonemes un himno á la paz que pone en el alma consuelos inefables y en la voluntad generosas decisiones. ¡Qué hermoso resultaría que destruidos los odios, acabadas las envidias, anulados los instintos y terminados los personales empeños, todos á una, viviéramos la vida grande de la mutua consideración y del recíproco respeto!

Pudieran variar por completo los destinos de Segovia si agrupados en estrecho y apretado haz buscáramos, antes que satisfacciones de amor propio, engrandecimientos de la idea y acrecentamientos del bienestar colectivo; antes que vanas y pueriles aspiraciones, verdaderos triunfos en orden á la completa transformación de las viciadas costumbres.

Hermoso, grande, sublime, resultaría el espectáculo del concierto de todas las voluntades en la generosa empresa de oponer dique poderoso á esa avalancha de miseria que se cierne sobre nuestro pueblo, cuyas desdichas, no por ignoradas, son menos de lamentar, y cuyos infortunios no por relegados al olvido carecen de una realidad desconsoladora.

Vivamos en perfecta armonía; callemonos los eternos olvidados, para no amargar ni con el recuerdo á los que en quieta y pacífica

posesión vienen usufructuando la influencia y los destinos; huyamos los hambrientos de equidad y de justicia social para no ser nota discordante en las predicaciones de los hartos y de los satisfechos; dejemos á los que, en fuer de agradecidos, predicán las excelencias de unos procedimientos en cuya esencia se revela el deseo de mantener el *statu quo* á cuyo amparo viven en el mejor de los mundos posibles; no hablemos del pasado, olvidemos el presente y entreguemos el porvenir todo entero, á muchos de los que á expensas de evoluciones cuyo recuerdo es preciso olvidar, subieron y subieron sin cesar, empleando su valimiento en aligerar á la provincia de pesares y en proporcionarla una plétora de bienestar, que acaso sea precursora de mal disimuladas envidias por parte de otras regiones, menos equitativas en distribuir las mercedes entre sus hijos, todos por igual considerados y favorecidos por sus paisanos.

Confeccionemos, sin escrúpulos de ninguna clase, un hermoso y polferono pastel que, al agitarse en vertiginoso torbellino, produzca ese color grisiento que queriendo simular el blanco de la refundición de todos los matices del iris, solo consigue simular el sucio de la mezcla impura de colores falsificados; sí, hagamos un hermoso é infecundo maridaje por virtud del cual lo esencial de la idea y el convencimiento se disfulminen en el eterno vaiven de la voluntad inquieta y revoltosa cuyas iniciativas jamás se muestran libres de provechosa y aprovechada tutela.

Sigamos por el eterno camino de la anulación del propio sentir y entreguémonos confiados á esa fecunda y poderosa acción que hasta el presente solo supo demostrar que para nada servía; rindamos ferviente culto á nuestros eternos favorecedores, sin tener para nada en cuenta la propia iniciativa que debe someterse á esos anhelos de paz, que la de los sepulcros simula, por lo esteril, infecunda y medrosa.

Quietos todos cuantos sientan alientos soberanos capaces de revelarse en instintos de fiera independencia y actos de suprema valentía: es preciso no turbar con ambiciones ridículas y con apasionamientos egoístas, esa paz que predicán los prohombres y por virtud de la cual nuestra pobre y desvalida Segovia contempla su dolorosa petrificación y su inacabable calvario.

¡Sus! A callar cuantos pueden ser una protesta dentro del actual estado de quietud y de sosiego á que han llegado nuestros poderosos y decididos amparadores, atentos á satisfacer aspiraciones del pueblo que ha visto con asombro y estupefacción como se inició para todos una época de gran prosperidad y de innegable bienestar.

No, no turbemos con nuestro infernal griterío la profunda meditación de aquellos que ponen en tortura su inteligencia, buscando la fórmula que ha de ensanchar los esteos límites que abarca ya el campo de nuestra estúpida felicidad. Calleemos para no interrumpir ese bienaventurado éxodo de dichas que colmó nuestras aspiraciones de mejoramiento moral y material.

Silencio: el que proteste contra el actual estado de cosas y turbe, impulsado por personales egoísmos, la paz ajustada entre los dioses del olimpo segoviano, ni es buen patriota, ni merece otra cosa que la execración de los que caminan muy á placer sobre la mansa cabalgadura que les proporcionó nuestra bendita y sin igual paciencia.

La mejor predicación es el ejemplo; dibújase una nueva era en la política local y, si es positivo que se quiera la paz y la armonía, dense pruebas de que el propósito es verdad y nosotros seremos los primeros en aplaudir cuanto tienda á engrandecer á Segovia redimiéndola de una esclavitud tan pesada como imposible de justificar.

No tenemos inconveniente en enmudecer hasta que hallemos motivo para aplaudir, á menos que el plazo de silencio que se nos marque sea de tal amplitud que no pueda satisfacer nuestras costantes aspiraciones de ver traducidas en hechos las promesas.

La paz se pacta entre los adversarios, jamás se ajusta entre los amigos; vengan los sucesos á probar que se obra de buena fé y nos parecerá de perlas una doctrina que se predica mas fácilmente que se lleva á la práctica.

El bandolerismo

Creíamos que habían pasado ya las épocas del bandolerismo, pensábamos que los bandidos no existían en nuestra época sino en las imaginaciones infantiles predispuestas al miedo y germinando en ellas por los cuentos espe-

luznantes narrados por las nodrizas ó niñeras. Pero nada, al parecer, menos cierto que nuestra creencia, pues los telegramas que proceden de las provincias andaluzas y aun de algunas otras regiones españolas, nos hablan de intentos, de secuestros, de crímenes perpetrados y principalmente de numerosas cuadrillas que bajo las órdenes del más audaz ó del más valiente recorren los campos sembrando el temor y el espanto en todos los caminantes.

Los hermosos cortijos andaluces en los que parece que debe existir la broma y la alegría, se ven en estos momentos otra vez siendo escenario de trágicas representaciones cuyos protagonistas son unos cuantos desalmados que odian al trabajo y aman al delito.

No creemos nosotros que esos salteadores de caminos, esos secuestradores sean una manifestación del hambre que se enseorea en casi todas las regiones españolas, no; sino que pensamos que esos son seres engendrados por el vicio, por la inmoralidad más refinada; por la vagancia más escandalosa é irritante.

Bien comprendemos que es un recurso muy puesto en moda y que se utiliza para justificar muchos actos criminosos el de la falta de medios de subsistencia, pero esta alegación no pasa de la categoría de una farsa mejor ó peor urdida, más al fin sin fundamento alguno, sin base en que poder descansar y poder resistir los embates de la más ligera argumentación.

Todas estas manifestaciones de la criminalidad que hizo célebres á José María, á Candelas, y á todos aquellos bandidos que poblaban las serranías andaluzas, no pueden tener explicación fácil en nuestra sociedad y bajo un régimen de prevención cual el que domina á nuestras leyes, y sobre todo, cual informa á la ciencia penal, como no sea por una negligencia inexcusable de los encargados de la gobernación de los pueblos. Primeramente aquí es donde creemos que está el mal, y aquí deseamos que se modifique.

La vigilancia que se ejerce en nuestros campos, en nuestras aldeas es verdaderamente deficiente en grado sumo, y por eso nos es grande la extrañeza que se puede experimentar al ver cometer tanto delito, y al contemplar como se enseorea el crimen en todas las regiones, pero principalmente en las tierras andaluzas.

Si se quiere evitar lo que además de atentar contra las personas y contra la propiedad, y que por consiguiente origina un verdadero trastorno social, como toda clase de delitos, es atentario también y nos pone en ridículo ante los demás pueblos europeos, es menester que se aumente la vigilancia en los campos, y en toda la nación, pues con una vigilancia tan escasa lo que nos extraña es como no es mayor el número de delitos.

Folleto de EL DEFENSOR (180)

LOS DOS AMORES DE TERESA

POR Julio Mary.

El conde no le dejó acabar su pensamiento —¿Y cómo sabes que esas ropas pertenecen á mi hijo?

—Lo sé porque fué Pelout quien las vendió.

—¿Pelout!

—Sí.

—¿Pelout ha reconocido á mi hijo?—preguntó el conde balbuceando y poniéndose muy pálido al ver que á sus pies se abría un abismo.

—Estoy seguro de que le reconoció, por más que no me ha dicho una palabra.

—¿Para qué podía querer mi hijo ese traje?

—Tal vez lo necesitaba para disfrazarse

—¿Qué proyecto ocultaba ese disfraz?

—Tal vez os lo dirá el señor Clemente, y

Pelout, si quiere decir la verdad, os puede contar cosas muy curiosas acerca de la turbación del señor Clemente, y que le dió luses de oro en vez de monedas de veinte sueldos.

—¿Y por qué ocultó Clemente ese traje en el bosque?—siguió interrogando el conde.

—Por la sencilla razón de que ya no le servía para nada.

—Pudo haberle tirado, dejarle en su cuarto, dársele á un mendigo.

Si es cierto; pero hubiera excitado sospechas, y es preciso que el señor Clemente tuviese razones muy poderosas para procurar que no se despertase ninguna sospecha, porque...

—¡Siguel!—ordenó Trécourt que estaba muy pálido y apenas podía tenerse en pie.

—Porque figurándose que yo sabía en dónde estaba el escondito, quiso taparme la boca haciéndome un buen regalo... un billete de á mil francos... ¡Ah!... Confieso que me costó mucho trabajo rechazarlo... No tengo para qué ocultarlo... pero la honradez ante todo...

—¡Habla! ¡No me ocultes nada! ¿Qué secreto es ese que no me acabas de decir? ¡Dime!

—No se habrá equivocado Pelout creyendo que había reconocido á mi hijo?

—No lo creo.

—¿En qué te fundas?

—En que hay un hombre que ha visto al señor Clemente vestido con el traje que le vendió Pelout.

—¿Ese hombre?...

—¡Yo!

—¿Y qué hacía Clemente? ¿En dónde estaba? ¿Por qué me obligas á hacerte tantas preguntas? ¿No estás viendo que me consume el deseo de saber y que me estás dando fiebre con tu calma?

—¡Pestel! Pues lo que es yo tampoco estoy á gusto. Cuando ví al señor Clemente con esa vestimenta fué en la noche en que asesinaron á Nativelle.

Trécourt estaba lívido.

—¡Acaba!—dijo con voz ahogada.

—Estábamos los dos, el señor Clemente y yo en la selva de Bruadan.

—¡Dios mío! ¡Dios mío!—exclamó el conde con angustia imposible de describir.—Tengo miedo de comprender, porque eso sería espantoso.

—Cuando nos encontramos, me alejé sin llamar la atención, y á los pocos minutos oí un tiro... de escopeta ó de pistola, que al principio no pude precisar... ni tuve tiempo para hacerlo. Al mismo tiempo y por el sendero que yo seguía, pasó corriendo un hombre que me dió un empuellón, sin mirarme, quizás sin

verme, y desapareció... A pesar de la obscuridad de la noche reconocí al señor Clemente, y lo que me chocó más, fué el verle vestido como los trabajadores; con blusa y pantalón azul... pero no es esto todo...

—¡Habla! ¡Habla y no me ocultes nada!

—El señor Clemente tenía en la mano un revólver y huía... sí, huía lo mismo que si le persiguiesen todas las brigadas de gendarmes de Francia... ¿Qué es lo que tenís, señor Trécourt? ¿Os sentís mal?

Preguntó esto Calentura, porque vió que el conde se desplomó en un sillón, en el que se quedó con los brazos caídos, muy inclinada la cabeza y fija la mirada en el suelo.

—¡Voy á llamar para que vengan!—exclamó asustado Calentura.

El conde le detuvo con un gesto.

—No, no llames—murmuró.

Púsose en pie con mucho trabajo, y mirando cara á cara al lacero; le preguntó:

—¿Por qué esperaste hasta ahora? ¿Por qué no me confesaste antes la verdad?

—Porque me figuraba el efecto que mi revelación os iba á producir... y además, porque esos negocios no me interesan... ha sido necesario que ocurriese lo del perro ahogado y que me amenazasen con llevarme á la cárcel para verme obligado á hablar... y aún ahora,

Se impone, pues, que los Gobiernos presen- ten su atención á esta clase de asuntos crean- do más policía que vigile nuestras ciudades y nuestros campos.

La musa popular (1)

LOS CANTARES

IV

Viéname en ganas aplicar al pueblo unos versos en los que, si no recuerdo mal, el in- fortunado Espronceda dá justa idea de la ciencia que posee el viejo y criminal Lucas, preceptor del héroe de su célebre poema: y como aquí encajan «como anillo al dedo» no quiero que la intención se me constipe y los traslado con muchísimo gusto. Helos aquí:

Su observación profunda y su experiencia ha reducido á máximas la vida: es cada frase suya una sentencia,

Profundo observador, el pueblo ha estudia- do durante mucho tiempo las cosas y, ayuda- do por el sentido comun y la experiencia, de las comparaciones que ha hecho ha sacado las consecuencias para ver claro en lo que an- tes no entendía y *reducir la vida á máximas sentenciosas.*

Esta ciencia que posee el pueblo, en la ex- periencia basada, no es despreciable, y por algo se dice que «la voz del pueblo es la voz de Dios» las máximas que encierran sus re- franes, *relatos del Evangelio*, segun la frase de un célebre purpurado español, no las desde- ñarían los moralistas, ni ciertas conclusiones que se hallan en los cantares populares, las tendrían en poco los filósofos mas prudentes. Los cantares sentenciosos, en su mayoría, se reducen á la glosa de los adagios mas comu- nes ó á la adaptación de la esencia de esos adagios á la intención y estado de ánimo del vate popular en el momento en que improvisó el cantar; hay, sin embargo, un caudal in- menso de máximas sentencioso-morales re- partidas en millares de coplas:

Vaya un ejemplo:

Dáale la mano al caído
y ayúdale á levantar:
mira que estás en el mundo
y algún día tu caerás.

Hérmoso cantar que *manda* ejercer de in- mediato modo la santa virtud de la caridad.

Dáale la mano al caído
ayúdale á levantar.....

Conoce el pueblo la ley moral: y el manda- to divino *amaos los unos á los otros*, recogido por los pueblos y establecido como obliga- ción para la vida de sociedad, se refleja nue- vamente en la copla de un modo claro y pre- ciso: dá la mano al caído, sea quien fuere, le- vántate, que á ello estás obligado por la cari- dad y por la ley; y faltas á tu obligación si no lo hicieres, pero, como si esto fuera poco, busca el motivo de esa ley universal y añade:

mira que estás en el mundo
y algún día tú caerás;

y si tú caes, y nadie te levanta, si te abandona; ¿de qué podrás quejarte? ¿Han de hacer por tí los demás lo que no has hecho tú por ellos? Si la caridad, si la obligación no son bastante á impelirte á cumplir tu deber, piensa en el mañana y, cuando menos, el egoís- mo, la necesidad, te impulsará á hacerlo: la acción no será tan meritoria, pero tú no te ve- rás expuesto á quedar mañana en mismo abandono en que tu negligencia deja al caído de hoy.

Es decir: primero mandar obrar conforme á la caridad y á la ley por ellas mismas; pero luego, por si hubiera tibieza en ejecutar, y para dar un golpe de gracia al orgullo, re- cuerda que *se puede caer* también y hasta al egoísmo hace un llamamiento.

Casi todas las coplas de esta índole se di- rigen á evitar la transgresión de las leyes morales, dando consejos en forma imperativa, ya ordenando el bien, ya prohibiendo el mal, lo cual hace que no nos detengamos á exami- nar las que aducimos en comprobación de nuestro aserto y que copiamos á continuación.

Nadie murmure de nadie,
que somos de carne humana;
y no hay pellejo de aceite
que no tenga su botana.

Aunque me ves niño y solo,
huérfano de padre y madre,
no me tires al codillo
que Dios no *escampara* á nadie.

Aunque se ha dicho arriba que casi todas

(1) Causas ajenas á nuestra voluntad nos obligaron á suspender la publicación de los artí- culos que empezamos á dar á lo estampa hace un mes y que hoy reanudamos á instancias de varios amigos y lectores.

N. del A.

las coplas sentenciosas se dirigen á dar con- sejos en forma imperativa para evitar la transgresión de la ley moral glosando las máximas y adagios populares, hay, sin em- bargo, muchas coplas que, sin tener esa fina- lidad, merecen ser incluídas en la clasificac- ión de sentenciosas, puesto que encierran grandes verdades que afectan á la vida pri- vada de los individuos: verdades que ha co- nocido el pueblo en brazos de la desgracia.

Por eso canta:

El tiempo y el desengaño
son dos amigos leales
que despiertan al que duerme
y enseñan al que no sabe:

y tiene tanta seguridad en la certeza de lo que dice, que no titubea en abandonar al cui- dado de esos dos agentes poderosos, el desen- gaño y el tiempo, al que no sabe ó quiere ha- cer buen uso de sus facultades y hacienda. De ahí que exclame:

Anda, vete por el mundo
que el mundo te dará el pago;
que el mundo también arregla
al que anda desarreglado.

Haz tu capricho, disfruta y ríe, goza cuanto puedas; pero, *andando por el mundo*, ya tropezarás, cuando menos lo pienses, con el de- sengaño, que se encargará de trocar en lá- grimas tu risa loca, en dolores tus placeres insensatos: vete por ese mundo que te fascina, que el tiempo y el desengaño te harán entrar en razón y te enseñarán á vivir.

Terminaremos este ya largo artículo con un cantar en el que se recomienda la perse- verancia y el silencio, como factores impres- cindibles para la consecución del fin.

Que calles y perseveres
vengo á decirte cantando:
los mayores imposibles
son los que se hacen cantando.

La perseverancia es precisa: lo difícil no se consigue sin ruda y continuada lucha; el si- lencio es necesario: no divulgando la inten- ción que nos anima, nadie se ocupará en po- ner obstáculos en nuestro camino y podre- mos lograr antes nuestro objeto.

HERACLIO S. VITERI.

INFORMACION de la Agencia Fabra

26 de Septiembre de 1905.

Anoche circularon rumores, al parecer funda- dos de que los Señores Maura y Dato apoyarán al gobierno en lo relativo á la aprobación de los Pre- supuestos.

Esto dá mucho que pensar puesto que el señor Maura también dijo al Ex-presidente del Consejo señor Villaverde que tambien le apoyaría y efectivamente el gabinete Villaverde se declaró en crisis á las pocas semanas de haber hecho el señor Maura estas declaraciones.

También se decía que el objeto de los conser- vadores al apoyar al actual gabinete era por que entre los señores Montero Rios y Maura se había sellado un pacto de los partidos turnantes muy parecido al famoso conocido en la historia política con el nombre de Tratado del Pardo.—El señor Dato ha desistido de su viaje á Paris.—Lo intere- santísimo de las anteriores declaraciones proceden de un importante hombre público que en un im- portante círculo las hizo saber anoche.

Algo de los propósitos del gobierno, en cuanto á la campaña parlamentaria que han de seguir del 11 de Octubre, fecha de la apertura de las Cor- tes al final del año, se ha tratado en los últimos Consejos de ministros.

El gobierno se propone activar cuanto le sea posible la constitución definitiva del Congreso á fin de que para el día antes de la llegada á Ma- drid de Mr. Loubet puedan hallarse constituido y leídos los presupuestos, suspendiéndose las sesio- nes hasta el día 26 ó sea durante la estancia en Madrid del Presidente de la República Francesa.— Despues se dedicarán dos horas á la discusión del mensaje y cuatro á la de los presupuestos evitan- do de este modo el conflicto constitucional de que á fin de año no estuvieran aprobados aquéllos.

El Ministro de la Gobernación trata de incluir en el presupuesto de su departamento varias mo- dificaciones de interés en ciertos servicios, pero vacila ante el temor de que puedan ser interpreta- das por modo diferente y den lugar á discusiones que entorpezcan la aprobación de los presupuestos generales.

Estas modificaciones refierense principalmente á la reorganización de los servicios que á la guar- dia civil le estan encomendados y todo aquello re- lativo á la policía, tanto en Madrid como en pro- vincias.

En todas las provincias de Andalucía aumenta la escasez á pesar de las recientes cantidades allí enviadas.—Estas son insuficientes para remediar la crisis agraria por que atraviesa la región.—Va- rios periódicos madrileños excitan al gobierno pa- ra que continúe su campaña reformadora de los

aranceles para poder atajar el mal antes de que adquiera mayores proporciones.

Viena.—El corresponsal londinense del «Ne- nes Wiener Tagblatt» ha celebrado una entrevista con un alto personaje de la Embajada Americana el cual ha dicho hablando de Marruecos: En la conferencia marroquí, America dará nuevamente prueba de su espíritu conciliador. Conocemos perfectamente la situación especial en que se encuen- tran Francia y España como vecinas del Sultán y apoyaremos por igual á ambas potencias.

Londres.—El «Observer» ha recibido un despa- cho de San Petersburgo confirmando que M. Witte será condecorado con la orden de San Andrés á su regreso á Rusia.

Berlin.—El «Moniteur de l'empire» anuncia que del 22 al 23 del presente mes se han registra- do en Prusia ocho casos de una enfermedad que presenta caracteres de cólera. Uno de estos casos se ha presentado en Berlin. Añade el citado peri- ódico que diez por onas que fueron aislados en una bartaca despues de haber estado en contacto con un marinero muerto del cólera, se hallan en per- fecto estado de salud.

—Según informes comunicados por el gobierno del Africa Oriental, los ataques de los rebeldes á al territorio de Mahenghe han sido rechazados victoriosamente. Los rebeldes de Wagoporo han sufrido 350 bajas.

San Peter'sburgo.—El acorazado ruso «Cesa- revitch» que sufrió graves averías en el combate naval del 10 de Agosto y se refugió en el puerto alemán de Tsintan ha sido reparado por el precio de 12,000 libras.

El Zar Nicolás ha revistado los navios de gue- rra Imperator-Alexandre II» Pamiás-Azona» y «Amiral-Kornilof».

Buenos Aires.—El Ministro de Francia ha visi- tado al presidente Quintana para darle las gracias por el recibimiento dispensado á la expedición del doctor Charcot.—Al propio tiempo le ha entrega- do, en nombre de la Sociedad de Geografía de Pa- rís, su nombramiento de miembro honorario.

Montevideo.—Se anuncia que en breve se cele- brarán varias exposiciones agrícolas. Se espera que las cosechas de trigo este año serán grandísi- mas en la Argentina y Uruguay y el mercado de dichos cereales será favorable á consecuencia de la escasez que se siente en Rusia.

Bukou.—A pesar de la tranquilidad aparente, la ciudad conserva el aspecto de un campamento militar.—Por toda la boblación circulan innume- rables patrullas. La estación se halla guardada militarmente.—En la región minera está todo pa- ralizado. En las estaciones del ferrocarril se acu- mulan enormes cantidades de mercancías. Mas de 2,500 vagones se ven imposibilitados para marchar

Varsovia.—La policía ha cerrado los parques públicos del centro de la ciudad para impedir la manifestación que se proponían realizar los judios con motivo de las fiestas del «Rabbat».

—El comité de comerciantes y negociantes franceses que se constituyó bajo la presidencia de Mr. Loubet cuando la visita del rey don Alfonso á dicha capital será desde ahora permanente. Di- cho comité tendrá por objeto acrecentar la simpa- tía que Francia y España sienten la una por otra y favor cer las transacciones comerciales entre los dos países.

San Sebastián.—El Rey no ha salido de palacio Ha llegado el príncipe viudo de Asturias, siendo recibido en la estación por la Reina y el gober- nador.

También ha llegado el señor Canalejas. Saldrá esta tarde.

El Nuncio y el obispo de Victoria almuerzan hoy en Miramar.

New York.—Un corresponsal norte-americano en Madrid dice que se anuncia semi-oficialmente, para el día 17 del próximo mes de Mayo, el casa- miento del Rey Don Alfonso con la Princesa Vito- ria Eu. enia hija de la Princesa viuda de Enrique de Bettenberg.

KOWNO Rusia de Europa. (A la orilla del Nie- men.

Una bomba, ha sido lanzada anoche cerca del jardín público, resultando heridos por la explosión el jefe de policía, Ivanof, tres agentes de seguri- dad y tres mujeres. El autor del atentado ha con- seguido escapar.

EL SULTAN DE MARRUECOS

Sus entretenimientos favoritos

La persona de Muley Abd-el-Aziz constituye estos días para Europa palpitante actualidad. So- bre sus dominios fundan las naciones del viejo continente futuros engrandecimientos y ansias de expansión aparentemente disfrazadas con necesi- dades internacionales que cada representante lle- vará á la próxima conferencia sobre Marruecos.

Dejemos estos asuntos de orden diplomático que se traducirán en peticiones y concesiones pa- cíficamente solicitadas, ya que en son bélico tal no es posible, por ser muchos los que pretenden roer el hueso, y hablemos de las diversiones favo- ritas que hoy tiene el hijo de la esclava blanca Lal-la-Erquia, que con sus veintisiete años rige los destinos de su país sumido en la anarquía, en el que parecen refugiados todos los fanatismos del Oriente musulmán.

Niño aún, cuando empezaron á espantarle las moscas bajo el imperial quitasol, entonces por ló- gica consecuencia y hoy por indiferentismo agra-

dable—si no mienten sus cronistas,—parece preo- cuparle bien poco los asuntos de política, religión é independencia. Todos los sports y cuantos en- tretenimientos proporcionan la ciencia recreativa, es lo único que no le es indiferente y á lo que con furor se dedica. Un ingeniero francés, Mr. Gabriel Veyre, que ha permanecido largo tiempo en el Palacio imperial, nos lo describe bajo este aspecto en su curioso libro *Dans l'intimité du sultan*:

Pintor y fotógrafo

Conocidas son las aficiones que tuvo por la pintura; un artista americano, Mr. Schneider, fué su maestro. La forma en que el imperial discipu- lo tomó las lecciones no puede ser más origi- nalísima.

Schneider hacía del natural y á presencia del sultán los croquis que éste deseaba y que el disci- pulo despues se llevaba á sus habitaciones para reproducirlos. Como los copia ba mal, optó por calcarlos al trasluz y se quedó tan fresco.

Cansado, optó por la fotografía, siendo M. Vey- re su iniciador. Cuando llegó á Marruecos y trató de poner en orden el gabinete del Sultán, quedó estupefacto. Había aparatos de todas formas y ta- maños, desde los diminutos veroscopos y kodaks hasta la cámara oscura de 80 por 100; y todos los aparatos con objetivos superiorísimos, que costa- ron un capital. Las placas se contaban por milla- res; las cubetas, fraseos y productos químicos eran innumerables.

Lo notable del caso es que aquello se lo encon- tró M. Veyre cuando fué á instalar el laboratorio, á la intemperie, en revuelto montón, y como es natural, todo completamente echado á perder.

Abd-el-Aziz se dedicó con furor al arte de Da- guerre. Del cliché corriente pasó á la fotografía en colores, y de ésta á la película cinematográfi- ca. Palacio, jardín y serrallo, todo desfiló ante su cámara oscura.

Como su aparato predilecto era el verascopo, se hizo construir uno de oro. Aquel capricho le costó 25 000 francos.

Aeróbata, olivista y automovilista

Sus primeros consejeros fueron anglo-sajones, como se sabe; los ejercicios físicos jugaron, por consiguiente, el principal papel.

El caid Mac-Lean instaló para su discípulo tra- pecios, anillas, paralelas y trampolín, y en estos aparatos el descendiente del Profeta daba saltos de carnero y volteretas como cualquier otro mortal, aunque con gran escándalo de sus fanáticos súb- ditos.

Bajo la dirección del teniente Verdon jugó al tennis, al football y tiró al sable.

En unión de los dos anteriores y de El Meneh- by se dedicó despues con furor al ciclismo. Se le organizó una pista, pero el sultán, deseando en- contrar sensaciones fuertes, ideó obstáculos donde sus compañeros de sport midieron más de una vez el suelo con sus cuerpos. Jugaron al polo en bici- cleta, emplearon la tripleta, y un día el sultán pí- dió una quintupleta, que abandonaron á conse- cuencia de imperial costalada, dedicándose desde entonces á la motocicleta.

De esto al automóvil no había más que un pa- so y pronto las cocneras del sultán encerraron va- rios carruajes.

Hoy tiene cuatro; dos *voiturellas* un *copé* ver- de y oro y un *traineau* que acciona un motor de tres caballos.

Con tales vehículos organiza carreras y por la noche, tomando infinitas precauciones, hace gus- tar de tal placer á las mujeres de su harem.

También un día quiso gustar los placeres de la locomoción en ferrocarril. Se mandó construir un pequeño camino de hierro á vía estrecha y se compraron para él en Creusot vagones y locomo- toras.

El establecimiento del ferrocarril levantó tales protestas al fanatismo de sus súbditos, que fué necesario buscar un pretexto para que no realiza- se este capricho; se perdieron las ruedas de la máquina y la tracción mecánica fué sustituida por la animal. Los vagones circularon por la vía, pero arrastrados por melancólicos jamelgos blan- cos.

El sultán, electricista

La curiosidad de Abd-el-Aziz no tiene límites; oyó que podía hablarse á distancia por medio del teléfono y se hizo instalar una estación microtelé- fónica Ader; tuvo noticias de la telegrafía sin hi- los y exigió la inmediata instalación de dos esta- ciones; la luz eléctrica tuvo en él desde los prime- ros momentos un entusiasta admirador y él mis- mo manipula en el motor, la dinamo y el cuadro distribuidor.

Su curiosidad no se limita á efectuar las di- versas experiencias y ver el resultado; busca los principios físicos fundamentales. Cuando se le ex- plicó á la ligera el principio de las ondas Herzia- nas, sobre que se cimenta la transmisión sin con- ductores a través del espacio, se colocaba el sultán entre las dos estaciones, extendiendo las manos y extrañándose no sentir en ellas por las misteriosas radiaciones impresion análoga á las sentidas por él al tocar los contactos de la bobina Ramkorff.

Este es el hombre cuya actitud constituye aún una incognita en la futura conferencia; delante del que tiembla el Maghzen entero, ante el que se inclinan todas las cabezas y cuyos ministros nun- ca pronunciaron á su presencia la palabra «im- posible».

Información política.

A las cinco de la tarde salió ayer con dirección a Robledo de Chavela, donde se halla su familia, el ministro de la Gobernación.

El señor García Prieto dijo que había desistido de su primer propósito de regresar a Madrid en el día inmediato, y por lo tanto, desde Robledo marchará a Pau a descansar, regresando a Madrid hacia el día 2 del próximo mes de Octubre.

En la estación del Norte fué despedido el ministro por los subsecretarios de Gobernación y Gracia y Justicia, alto personal del primero de aquellos departamentos y varios diputados electos y amigos políticos y particulares.

Durante la ausencia del señor García Prieto se encargará del despacho de los asuntos de su ministerio el subsecretario señor Fernández Latorre.

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia que se dedicará por completo al estudio de los presupuestos.

Según manifestaciones atribuidas al señor Echegaray, no ocurrirá dificultad alguna por los aumentos que varios ministros han pedido en sus respectivos departamentos, porque—ha añadido el señor Echegaray—no sólo están justificados, sino que sería absolutamente arbitrario el negarlos.

De todas maneras el señor Echegaray está resuelto a que de ningún modo ni por ningún motivo se altere la ecuación económica del superávit.

Un redactor de *La Epoca* ha preguntado al señor Echegaray respecto al rumor que circula acerca de si sería presidente del Consejo de ministros si por algún motivo el señor Montero Ríos estimase conveniente dejar el cargo que hoy desempeña.

La contestación del ministro de Hacienda ha sido la siguiente:

«Yo no he pensado en tal cosa; pero tales cosas estoy viendo, y tan sorprendido me encuentro al verme ministro de Hacienda, después de vivir treinta y cuatro años alejado de la política, que de nada puedo extrañarme. Harán de mí lo que quieran, y seré lo que quieran hacerme.»

El nuevo embajador de España cerca del Vaticano, señor marqués Tovar, saldrá hoy con dirección a Roma.

Con objeto de asistir a la importante conferencia de abogados que se celebrará en París el día 28, han salido anoche para aquella capital los notables juriscónsultos don Francisco Lastres y don Francisco Bergamín.

En la frontera se unirán a estos señores don Antonio Maura y don José Canalejas para marchar todos juntos a París, donde permanecerán varios días.

El gobierno ha encargado a nuestro representante en Tángen que presente una reclamación al gobierno del sultán por los atropellos de que han sido víctimas varios barcos españoles en las costas mogrebitas.

Exámenes en el Instituto.

Pedagogía

Vidal Gómez, Norberto Cerezo, Jesús Sánchez y Román Huertas, aprobados.

Física

Jesús Sánchez, notable.

Agricultura

Rodrigo Pamágora, Antonio Herrero, Mariano Gómez y Federico Sanz, aprobados.

Física y Química

Rodrigo Pamágora, aprobado.

Química

Juan Sánchez, aprobado.

Lengua Castellana

Julio Llorente y Bustaquito Herranz, sobresalientes.

Angel Páramo, Victoriano García y Angel Orrubia, notables.

Julio Gilmirí, Francisco Herrero, Felix Femandá, Francisco Andrés y Juan Contreras, aprobados.

Sección de noticias.

Nuestro querido amigo y distinguido colaborador, el joven poeta don José Rincón Lazcano, ha sido agraciado con el primer accésit de la flor natural en los juegos florales que se celebrarán el próximo día 30 en Salamanca.

Felicitemos cordialmente a nuestro ilustrado colaborador por tan merecida distinción, deseándole añadidos nuevos triunfos a los obtenidos en León y Salamanca.

Hoy ha celebrado sus días el distinguido catedrático de este Instituto, don Damián Colomé. Unimos nuestra felicitación a las muchas que ha recibido.

Esta mañana en la iglesia de los Establecimientos provinciales de Beneficencia se ha celebrado con gran solemnidad la función religiosa que las Hermanas de la Caridad dedican a su fundador San Vicente Paul.

El Vizconde de Ayala

Anoche corrieron muy alarmantes noticias con respecto a la salud del ilustre aristócrata señor Vizconde de Ayala. Afortunadamente y según las noticias que hoy se nos han comunicado, ha mejorado algo en su dolencia, a pesar de continuar la gravedad.

Mañana a las doce se celebrará en la Alcaldía de esta capital la subasta de las obras de cubierta de la galería de entrada de la nueva cárcel de este partido, bajo el tipo de 21.175,68 pesetas.

El depósito provisional para concurrir a la subasta es de 1.058 pesetas con 68 céntimos.

Ayer celebró su fiesta onomástica, el conocido industrial don Cipriano Allas, a quien felicitamos cordialmente.

Por el Gobierno Civil se publica una circular concediendo un plazo de quince días para que los ayuntamientos que no lo hayan verificado, presenten en dicho centro los presupuestos ordinarios para el año próximo y se conmina a los Alcaldes que dejen de hacerlo con una multa de 17-50 pesetas.

Oposiciones

Esta mañana ha tenido lugar el primer ejercicio de las oposiciones a una canonjía vacante en esta Catedral, en la Capilla del Palacio episcopal, habiendo disertado el señor don Miguel Melibrey.

Se encuentra en esta población el ilustrado ingeniero, don Jesús Grinda, que con tantas simpatías cuenta en esta ciudad, donde prestó, durante algunos años, sus servicios.

Han regresado a Madrid los Marqueses de Perales, Tolosa y Castelar, después de haber pasado la temporada de verano en sus posesiones de El Espinar.

Procedente de Nava de la Asunción, ha llegado hoy a nuestra ciudad donde ha permanecido algunas horas, habiendo salido después para Madrid el Senador electo por esta provincia y querido amigo nuestro Excmo. señor don Javier Gil Becerril.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo el ilustrado médico que fué de Bernuyde Porreros, D. Ricardo Marcos Quiñazanos. Sea bienvenido.

Ayer regresó de Navas de San Antonio, donde fué con objeto de acompañar unos días a sus amigos los señores de Orduña, el Deán de esta Catedral M. I. señor don Salvador Guadilla.

Vacantes

Lo está la plaza de médico titular de Villoslada y Balisa que constituyen el partido médico con la dotación anual de 500 pesetas y casa, habitación de nueva construcción en el primer pueblo y 125 pesetas en el segundo.

Las solicitudes al alcalde de Villoslada en término de 30 días.

También se halla vacante la de médico titular de Mata de Cuéllar. Su dotación consiste en 250 pesetas.

Igualmente lo está la del veterinario del pueblo de Calabazas, cuya dotación consiste en el ajuste con los vecinos del pueblo y los de la villa de Fuentidueña y Valles, que distan dos kilómetros próximamente del primero.

Se anuncia la vacante de la Secretaría de Campo de San Pedro con el sueldo anual de 600 pesetas.

Las instancias en término de quince días.

También se anuncia la plaza de Secretario y suplente del mismo del Juzgado municipal de Negrado.

Com motivo de la grave enfermedad que padece el señor Vizconde de Ayala, ayer se celebró una consulta médica a la que asistió el notable doctor Grinda.

Ha regresado de Cuéllar donde ha estado en comisión de servicio el aspirante a oficial del Cuerpo de telégrafos don Manuel Inés Alemán.

Matrícula

Recordamos a cuantos tengan que matricularse oficialmente para continuar sus estudios en el Instituto ó Escuela Normal, que el plazo para poder hacer dichas matrículas termina el día 30 a las doce de la noche.

De Instrucción pública

Han sido nombradas maestras en propiedad de las escuelas elementales de niñas de Otero de Herreros, San Cristóbal de la Vega, Condado de Castilnovo, Santo Tomé del Puerto, Gómezserracín y Sangarcía doña Victoriana Santiuste Galán, doña Manuela Otero Ronco, doña Ramona Yusna del Valle, doña Elvira López del Cerro, doña Emilia González Díaz y doña Nicolasa Sanz Vara respectivamente.

—También han sido nombradas maestras de las escuelas incompletas mixtas de Montejo de la Serrezuela doña Eugenia Martínez Montes, de Omo, anejo de Barboña doña Josefa Lobo Herrero y de Pinilla Ambroz doña Gregoria Herrero Sebastián.

Pérdida.

El que haya perdido una manta tapabocas en el azoguejo, puede paasar a recojerla en la inspección de vigilancia municipal.

KEPHALOL LLOVET

MEDICAMENTO ANTINEURALGICO

Eficaz en las neuralgias, jaquecas, dolores de cabeza, de dientes, nerviosos, etc. No contiene antipirina ni sales de opio.

50 pesetas caja

FARMACIA DE LLOVET, SEGOVIA

Estación meteorológica de Segovia

Observaciones hechas en la Estación meteorológica de Segovia el día 27 de Septiembre de 1905.

A las nueve de la mañana.

Barómetro reducido a 0°	675.22
Temperatura del aire	11.2
Id. máxima al sol del día anterior	28.6
Id. id. a la sombra	14.2
Id. mínima noche última	6.0
Id. id. a cielo descubierta	4.0
Viento, dirección	S O
Fuerza aproximada	Brisa
Lluvia ó nieve caída en las 24 horas	0
Estado del cielo	Cubierto

Conferencia telefónica.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Madrid 5 tarde.

Consejo de Ministros

A esta hora ha empezado el Consejo de Ministros. El señor Echegaray lleva datos de todos los presupuestos de los distintos Ministerios, los que le han sido pedidos por el señor Montero Ríos.

El Ministro de Gracia y Justicia lleva al consejo un expediente de indulto de pena de muerte.

De San Sebastián

Por fin se ha acordado que la Corte salga de esta población el sábado a las siete y cuarenta minutos de la mañana, para llegar a Madrid el mismo día a las diez de la noche.

Mañana visitará el Rey los cuarteles y el viernes asistirá al concurso hípico de Biarritz, donde correrán varios caballos de la propiedad de don Alfonso.

Excursión regia

Esta mañana ha salido el rey, acompañado del príncipe de Baviera para Fuenterrabía en la falúa *Nemufar*. En el Giraldu iba el Príncipe de Asturias.

Han llegado los excursionistas a Fuenterrabía a las doce; a este punto se han enviado dos automóviles para que hagan en ellos el regreso.

Visita

Esta mañana han sido recibidos por la Reina la viuda é hijos de Aguirre, muerto por un automóvil en la carretera de Fuenterrabía.

S. M. ofreció su apoyo a los visitantes.

Viaje de Loubet

El periódico parisién «Gil Blas» dice que el Presidente de la república francesa, después de su visita a España y Portugal, irá con la escuadra francesa a Tángen.

Palma

Con dirección a Barcelona ha salido hoy de esta Capital el Ministro de la Guerra.

Conferencia

El Ministro de Agricultura ha conferenciado hoy con el de Instrucción pública, tratando de que la Dirección del Instituto geográfico y estadístico dependa del primero de dichos ministerios.

De política

El Ministro de Estado niega que se haya presentado reclamación alguna al Sultán por las correrías de los moros en las costas de nuestras posesiones africanas.

El Ministro de Agricultura propone visitar el Canal de Aragón antes de la apertura de Cortes.

El señor García Prieto ultimaré el presupuesto de Gobernación durante los días que dure su viaje.

Se ha desmentido que el Gobernador de Orense haya presentado la dimisión de su cargo.

La cuestión agraria

Los alcaldes de Martos y Osuna dicen que se han presentado muchos hombres, mujeres y niños, pidiendo pan; en el primero de dichos puntos los hambrientos han llegado a asaltar las propiedades particulares. Se han concentrado fuerzas de la guardia civil.

Los alcaldes han telegrafiado al gobierno pidiendo recursos.

Incendio

En el almacén de tegidos que en esta Corte posee el señor Loreti se ha producido esta mañana un incendio ocasionado por una explosión de gas a consecuencia de una imprudencia del dependiente al querer encender el gas.

El incendio ha alcanzado a tres casas; un dependiente del establecimiento ha resultado con graves quemaduras; las pérdidas materiales son de consideración.

De Cádiz

El cañonero Alonso Pinzón ha recorrido hoy la costa, vigilando para impedir las correrías de los moros.

Bolsa.

Interior	79.55
Exterior	94.05
Amortizable	98.80

Cambios.

París a la vista	30.55
Londres a la vista	32.74

Pérdida.

Se han extraviado anteayer 25, una perra y un perro de caza galgos, con lanas de color gris blanco y negro; atienden por Olga y Pintón; los dos madre é hijo iban enlazados, y pertenecen a S. A. Real la Infanta doña Isabel.

Se suplica la devolución a quien los hubiere encontrado.

AL CONTADO Y A PLAZOS

toda clase de muebles de tapicería y ebanistería, a precios sumamente económicos.

Sucesor de Sessé.

Juan Bravo, 2.

Imp. de EL DEFENSOR San Agustín, 3.

El Liceo.

Colegio de 2.ª enseñanza y preparación para el ingreso en el Instituto, dirigido por

Don José Brusil Cuesta.

Ayudante numerario de la sección de Ciencias del Instituto general y técnico.

Calle del Juego de Pelota, núm. 4. (Bajada del Salón)

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Pídanse reglamentos al

Director del Colegio.

Informacion mercantil

Segovia.
Trigo—En paneras se han vendido á 46 reales fanega.
La cebada se ha vendido á 27'28 reales fanega.

Valladolid.
Almacenes del Canal.—La entrada ha sido de 1000 fanegas de trigo á 46'25 reales.
Almacenes del Arco de Ladrillo.—Han entrado 250 fanegas de trigo á 46'50 reales una.
Centeno 200 id. á 33'25 id. id.
Cebada á 50 á 30 id.

Salamanca.
En el mercado de esta plaza cotizase al detall el trigo á 45 reales las 94 libras.
En Tejares entraron 100 fanegas y 180 en Chamberí.
En ambos mercados se cotizó de 44'75 á 45 reales una.

Barcelona.
Continúa el mercado paralizado completamente. No se hacen operaciones.

Nava del Rey.
Trigo á 45 y '25 reales las 94 libras
Cebada á 27 id.
Centeno á 32 id.
Mercado sostenido.

Rioseco.
Las entradas de hoy fueron de 2.000 fanegas de trigo al detall á 44 reales las 94 libras.
Tendencia floja.

Santa María de Nieva.
Los precios que rigen para las ventas en este mercado son los siguiente:
Trigo á 57 reales fanega.
Centeno á 38.
Cebada á 35.
Algarrobas á 40.
Avena á 18
Garbanzos superiores á 200 reales fanega
Regulares á 100.
Medianos á 80.
Precios sostenidos.

Cuellar.
Los precios que han regido son los siguientes:
Trigo á 56 reales fanega
Centeno á 45
Cebada á 38.
Patatas á 7 reales arroba.
Avena á 27.
Yeros á 29.

Turégano.
Tiempo buen. Empezó la recolección.
Trigo á 45 reales fanega.
Centeno á 46.
Cebada á 28
Algarrobas á 38.
Vino á 10 reales cántara.

Arévalo.
En el mercado de hoy entraron 290 fanegas de trigo á 46'50 reales las 94 libras
Centeno á 31 reales fanega.
Cebada á 28
Algarrobas á 32'50
Tendencia sostenida.

Villafalla (Zamora)
La entrada de grano fué de 198 fanegas.
He aquí los precios que rigen:
Trigo á 53 reales fanega.
Centeno á 48.
Cebada á 36.
Algarrobas á 51.

Medina del Campo.
La entrada en este mercado ha sido de 600 fanegas de trigo se cedieron á 45'50 reales la: 94 libras
Centeno 32
Cebada á 28.
Algarrobas á 31 32.
Tendencia firme.

Pedraja.
La entrada de trigo en el mercado de hoy ha sido 400 fanegas cedidas á 44'50 y 45 reales
Centeno á 31
Cebada á 28
Yeros á 32
Avena á 20
Los campos buenos.

SECCION DE ANUNCIOS

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigastrálgico cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de mas de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medi-

camentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia grástica, hipercloridria, anemia, y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos de agradable sabor inofensivo lo mismo para el enfermo que

para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjanse en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30 farmacia, Madrid y principales de Europa y América.

Imprenta de El Defensor

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE.
PROTECTOR DE LOS INTERESES MATERIALES Y MORALES DE LA PROVINCIA.

En esta Imprenta establecida en la calle de San Agustín, número 3, se hacen toda clase de trabajos con prontitud y economía.
Se reciben esquelas de defunción hasta las seis de la tarde.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.
No se devuelven los originales.
La correspondencia al Director don Eulogio Martín Higuera.
Este periódico tiene establecida una sección de libre controversia, en la que [bajo] la responsabilidad de sus autores publica artículos de polémica, siempre que estén firmados por aquellos.

SASTRERIA MADRILEÑA
de
CRISANTO BERROCAL
JUAN BRAVO 29.- SEGOVIA.
Se hacen grandes rebajas en los precios de los muchos géneros que acaban de recibirse para la próxima temporada.
Buen corte y economía.
Trajes desde 20 pesetas.
Juan Bravo, 29.- Segovia

LA FUENCISLA—FABRICA DE JABON
DE GASPAR CARRERO
Plaza de San Clemente, número 1.—Segovia
El dueño de esta industria, en vista de la aceptación obtenida en el corto tiempo que lleva esta blecido, tiene el gusto de ofrecer al público las disintas clases que á continuación se expresan
Jabón blanco ordinario, 1 peseta kilo.
Idem moreno para ropas de color, 0'90 idem.
Idem fino espumoso, sin aroma, para suavizar el cutis.
Idem, id. id. desinfectante.
Precio de estas pastillas, 10, 15, 20 y 25 céntimos una.
Legia clara para la ropa á 25 céntimos botella, sin casco.
Idem id. especial para pisos de madera á 30 céntimos id. id.
Idem de recocho para pisos de baldosa y ladrillo.
Con el uso de este jabón se obtienen economías en precio, en tiempo, en trabajo y en duración de la ropa, estas circunstancias deben ser aprovechadas por todos y muy especialmente para lavanderas de oficio. Haciendo uso de la legia clara especial desaparecen todas las manchas de los pisos y muebles de madera.
Se sirve á domicilio.—Espacho: Juan Bravo 62 y 64.

ADRIÁN RAMIREZ
—X—
Plaza Mayor, 43 y Sucursal, Juan Bravo 38.
En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de camas, muelles, herramientas para todos los oficios y la legítima cal hidráulica de Zumaya.
NO CONFUNDIRSE.
ADRIAN RAMIREZ